



# **BAVARIA WHITE GHOST 6% - FP**

FLUORO-PROTEIN FOAM CONCENTRATE

# WHITE GHOST 6%



# **Application:**

WHITE GHOST 6% is applied with all low expansion foam equipment and installations, including sub-surface and semi sub-surface systems. Preventatively, WHITE GHOST 6% is used to cover spills of volatile liquids. The foam blanket suppresses evaporation preventing emissions of flammable and toxic gas. Thus the fire risk and environmental impact are reduced considerably.

WHITE GHOST 6% is typically used in chemical and petrochemical industries, on airports and in offshore installations.



**BAVARIA** EGYPT (S.A.E.) Gisr El Suez St. Block 109, Industrial Zone, Ismailia Desert Road, Cairo-Egypt P O Box: 2016/11111 Cairo-Egypt 
 Tel.
 : + 20 (2) 2182 0604 / 5 / 6

 Fax
 : + 20 (2) 2182 0609

 Website
 : www.bavaria-firefighting.com

 Email
 : international.sales@bavaria.com.eg



**BAVARIA** Brandschutz Industrie GmbH & Co. KG Regensburger Strabe 16, D-93449 Waldmunchen Germany 
 Tel.
 : + 49 (0) 9972 9401-0

 Fax
 : + 49 (0) 9972 9401-17

 Website
 : www.bavaria-firefighting.de

 Email
 : info@bavaria-firefighting.de

Germany - Egypt - Lebanon - Sudan







# **BAVARIA WHITE GHOST 6% - FP**

FLUORO-PROTEIN FOAM CONCENTRATE

#### Description

WHITE GHOST 6% is based on organic protein, a re-growing natural source. Fluorinated, surface active agents, stabilisers and preservatives characterise this efficient foam concentrate which may provide an economical alternative to AFFF and FFFP foam liquids.

#### **Properties**

WHITE GHOST 6% low expansion foam allows long projection ranges, is fast flowing and extremely resistant against burnback and heat radiation.

WHITE GHOST 6% also proves stable on hydrocarbons with proportions of polar solvents. Other highly volatile additives such as MTBE can effectively be protected with WHITE GHOST FP 6%. The foam does not emulsify with hydrocarbon fuels which makes it ideal for forceful application as well as use in sub-surface installations.

WHITE GHOST 6% extinguishes class A and B fires safely and produces a gastight foam blanket on liquid surfaces.

#### Environment

None of the raw materials used in our products are banned. Our foam concentrates comply with the latest environmental regulations, such as 'Commission Regulation (EU) No 757/2010', amending '(EC) No 850/2004.' WHITE GHOST 6% complies with the 'significant new use rule (SNUR)' for long-chain perfluoroalkyl carboxylate proposed by the Environmental Protection Agency, which will come into effect in due course.

#### **Compatibility:**

#### Mixing for immediate use:

WHITE GHOST 6% may be mixed, in any proportion, with other fluoroprotein foam concentrates when used immediately.

#### Mixing for long term storage:

WHITE GHOST 6% with other Fluorprotein foam concentrates and subsequent storage is not recommended. When WHITE GHOST 6% is to be added to existing stocks of foaming agents we recommend to have the quality of the available stock tested by our laboratory.

WHITE GHOST 6% stocks must not be mixed with other products.

#### Mixing with synthetic concentrates:

WHITE GHOST 6% must not be mixed with synthetic foam concentrates! Even smallest amounts may render the relevant products unusable.

#### Mixing with other expanded foams:

WHITE GHOST 6% foams are compatible with all other readily expanded fire extinguishing foams.

#### Compatibility with dry chemical powder

WHITE GHOST 6% is suitable for the combined use with foam compatible dry chemical powders.

#### Packaging

WHITE GHOST 3% is available in jerrycans, plastic drums, steel drums, pallet containers (totes) and in bulk. UL approved packaging is available for WHITE GHOST 3%, in 20 kg plastic jerrycans and 200 kg plastic drums.

#### **Storage**

WHITE GHOST 6% may be stored, over a long period of time, in the sealed original containers and in corrosion resistant plastic or mild steel tanks. Storage temperatures range from -15°C to +50°C. Temporary freezing, at temperatures below the specified frost resistance limit, will not affect the quality.

#### Shelf life

WHITE GHOST 6% has a shelf life of >10 years, if stored according to our recommendations (see technical info leaflet B.FL 025 'storage protein foam concentrates).





# **BAVARIA WHITE GHOST 6% - FP**

FLUORO-PROTEIN FOAM CONCENTRATE

# Performance

WHITE GHOST 6% is a superior fire extinguishing agent for fires of class A and B.



DIN EN 1568, Part 3: IIA/IIA

According to UL 162

### Physical properties and technical data:

Туре		WHITE GHOST 6%		
Country of Origin		Germany		
Recommended induction rate		6%	low expansion foam	non-polar liquids
Foam expansion		7 - 9	low expansion foam*	
25% / 50% water drainage time*		6 - 8 minutes	8 - 15 minutes	low expansion foam*
Colour		dark brown to black		
pH value	at 20°C	6.8 - 7.4		
Density	at 20°C	1.150 ± 0.02 g/ml		
Sediments		< 0.25%		
Frost resistance		-15°C		
Viscosity	at 20°C	≥ 3 Csk		
Environmental acceptability		WHITE GHOST 6% is physiologically harmless and readily bio degradable. Fluorine components are not fully degradable. See material safety data sheet for further information.		
Special notes		WHITE GHOST 6% poses no health risk, provided it is used as intended as fire extinguishing foam. Fire fighting exercise and testing may have to be agreed with local authorities. Take into account when spraying persons with foam that they will not be able to breathe whilst covered with foam. See material safety data sheet for further information.		
* Foam expansion and drainage times may vary, depending on foam equipment and operating pressure.				

\* The illustrations may show optional extras only available at extra charge. BAVARIA retains the right to alter specifications and illustrations given herein without prior notice. Specifications will only be considered communicated at placing of order.